

◆ 中山

写好办赛答卷 绽放城市风采

在湾区大舞台上呈现一席精彩体育文化盛宴

文/图 张德钢 胡坚桐 罗纯

随着第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)和全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会(以下简称“残特奥会”)的开幕日益临近,岭南名城中山,正以前所未有的热情与精细,静候全国体育健儿和八方宾朋的到来。

今年是粤港澳首次共同承办全运会,作为粤港澳大湾区重要节点城市,中山赛区将承办棒球、垒球、女子五人篮球等多项精彩赛事。一场全运盛会,不仅是对城市办赛能力的一次大考,更是推动城市能级跃升、治理升级、形象焕新的强大引擎。大赛筹备以来,从场馆设施的现代化改造到城市面貌的精致提升,从保障体系的周密构建到全民热情的持续点燃,中山正以“博爱、创新、包容、和谐”的城市精神,书写着一份关于“办好一个会、提升一座城”的生动答卷,决心在湾区时代的大舞台上,呈现一场独具特色、精彩纷呈的体育文化盛宴。

以全运为契机 驱动城市能级全方位提升

承办高级别综合性运动会,是对一座城市综合实力与治理能力的集中检阅。面对十五运会和残特奥会这项高规格的赛事任务,中山市以机制创新破题,早谋划、早部署,成立了由市政府主要领导挂帅的执委会,下设12个专业部门,实行分工负责制和重点工作责任人制,构建起高效协同的指挥调度体系,确保各项筹备工作指令清晰、执行有力、高效落地。这把办赛的“任务清单”,系统性地转化为了城市治理升级的“成效清单”,推动整个城市运行体系向着更精细、更坚韧、更温暖的方向迈进。

根据十五运会和残特奥会广东赛区统一部署,中山赛区将承办十五运会竞技组棒球、垒球、女子五人篮球3个项目和群众组男子五人篮球3个组别,以及特奥田径、轮滑、举重、滚球4个比赛项目,赛事分布广、要求高。为此,中山系统性谋划,对包括兴中体育场、中山体育馆、中山国际棒垒球中心、沙溪体育馆、火炬开发区一中体育馆、火炬国际会展中心2号馆在内的6个竞技组赛事场馆和沙溪龙瑞、大涌青岗等6个群众组篮球场地进行了高标准的建设和信息化改造。所有工程已于2024年底全面完成建设任务并通过验收,其中4个残特奥赛事场馆更是精心落实了无障碍改造,充分体现了人文关怀。

这些场馆的焕新,不仅仅是硬件设施的更新换代,更是城市功能空间的优化再造。其中,承载着城市记忆的兴中体育场,在保留历史风貌的同时,注入了现代科技与人文关怀,将承办残特奥会田径项目;功能齐全的中山体育馆经过全面修缮与设备更新,已准备好了迎接女子篮球和滚球项目的挑战;专业级的沙溪体育馆和校园场馆火炬一中体育馆,也分别对标国际比赛标准完成了升级。尤为值得一提的是中山国际棒垒球中心,这座由熊猫纪念球场和两个新建球场组成的专业场馆,已成为中山崭新的体育地标。其所在的小榄镇,以场馆建设为支点,同步攻坚周边路网,克服历史征拆难题的东兆路提前半月通车,从9米宽拓至32米双向六车道;龙昌路、榄城路等核心疏解通道也如期贯通,不仅满足了赛事期间快速集散的需求,更为区域长远发展铺就了坦途。

场馆之内,专业竞技舞台已然就绪;场馆之外,一场名为城市侧“五大行动”的城市治理升级工程也在全城

铺开。城市风貌提升、交通畅顺、卫生防疫、宣传推广、隐患排查——这五大行动如同五把精细的刻刀,精心雕琢着中山的城市容颜与肌体。

城市风貌提升行动硕果累累。为迎接全运会,中山市实施了95个城市品质提升项目,数百栋建筑立面焕然一新,数以千计的中心城区风貌问题得以整改。在小榄镇,城市细节被精雕细琢,两千多个路灯灯杆完成翻新,数以万计的“城市家具”得到高频次清洗维护;东升轻轨站区域通过“增绿行动”,新增绿化面积2500平方米,从昔日的灰色空间蝶变为绿意盎然的城市客厅。G105国道(小榄段)沿线经过风貌整治“百日攻坚”,沿线建筑共同勾勒出移步换景的崭新城市天际线。31万株新植乔灌木与3万平方米新生绿意,为这座迎接八方宾朋的城市披上了更加生机勃勃的盛装。

治理精进,淬炼城市运行韧劲。高规格的赛事,需要万无一失的保障。中山市以此为契机,全面锤炼城市安全运行和应急保障能力。在食品安全领域,全市构建起双重保障网络;反兴奋剂检查站通过省验收,食品专仓设施安装测试完毕;15家接待酒店完成深度评估,925家食品经营单位经过严格检查,发现的问题被及时整改。一系列措施将“赛事标准”有效转化为“民生红利”,为市民构建起更牢固的食品安全防护网。

交通优化则铺就了“畅行无忧路”。交通运输部门提前谋划,对重点轨道站场、周边公交站场和高速服务区100%实现无障碍设施通道建设,并完成了9个场馆周边30个公交车站点的升级改造。赛事期间,中山站、中山北站将设置抵离绿色通道,一支由50辆网约车组成的应急车队整装待命,辅以10万套打车优惠券,共同编织起一张高效、便捷、充满关怀的立体交通服务网。

此外,消防、燃气、交通等领域的专项治理持续加码,场馆消防检查、燃气设施巡查、交通违法查处以及专业消防演练培训等同步开展,全面筑牢了“全域防护网”,城市安全运行的根基在反复锤炼中愈发稳固。

透过一系列的硬件升级与治理精进,中山将全运机遇转化为城市发展内生动力,推动城市治理从粗放向精细、从被动向主动的深刻转变,为赛事的圆满举办和城市的未来长远发展奠定了坚实的根基。



一辆十五运主题公交车行驶在岐江桥上



改造升级的中山国际棒垒球中心成为中山新的体育地标



本土群众性体育赛事点燃全民运动氛围,图为中山“镇超”足球赛比赛现场

于细节处见温度 为“美丽全运”添彩

一场成功的体育盛会,不仅需要一流的硬件设施,更离不开温暖人心的软服务和优美宜居的城市生态环境。在全力推进场馆建设和城市治理的同时,中山将服务的温度、生态的绿意融入筹备工作的每一个细节,力求让每一位参与者都能感受到这座“博爱之城”的独特魅力。

志愿者的微笑是城市最美好的名片。目前,中山已组织起近2000名赛会志愿者以及约2000名城市志愿者,他们将在十五运会和残特奥会期间提供全方位、高水平的服务保障。早在9月初,首批志愿者已庄严出征,投入到群众篮球男子组决赛的服务工作中。

“为了能成为赛会志愿者,我们经历了层层筛选和系统学习。我们将以‘零失误、高标准’要求自己,让‘小海豚’的微笑成为赛场内外最暖心的风景。”来自中山职业技术学院的赛会志愿者代表黄嘉的话语,道出了所有志愿者的心声。

竞赛组织、安保医疗、宣传引导、交通协管……这些身着统一服装的“小海豚”们,大赛期间将成为穿梭于各大赛场内外最忙碌也最青春的身影,他们用专业的技能和真诚的微笑,传递着中山的城市温度,诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。

如果说细致入微的志愿服务是一座城市可以直接感知的温度,那么良好的生态环境则是“美丽全运”最动人的底色。为迎接全运盛会,中山市多措并举,全力保障赛区环境空气质量与环境安全,以蓝天白云、绿水青山为体育盛会添彩。据中山市生

态环境局通报,截至2025年10月13日,中山市AQI达标率为93.7%,空气质量综合指数为2.54,稳居全国168个重点城市前列。这背后,是精准施策筑牢的大气防护屏障。中山制定了“美丽全运”环境空气质量保障实施方案,划定核心、重点、协同三类管控镇街,通过跨部门协作与镇街联动开展联合检查,实现精准防控。专家团队对场馆周边涉气重点企业进行排查,对800余个工业源、工地扬尘、餐饮油烟等污染源实施清单化、挂图作战管理。此外,还在赛事实验及周边新增了4个微型空气质量标准站,运用臭氧激光雷达走航车开展监测,实时掌握空气质量动态,为科学决策提供支撑。

在水环境方面,经过三年多的日夜兼程奋斗,中山城镇建成区已基本消除黑臭河涌,全市106条主干河涌基本消除劣V类,水环境质量实现历史性、根本性好转。一个高效转运的生活污水收集、运输、处理系统已经构建,污水处理能力大幅提升,农村生活污水集中收集率达到99%。同时,中山还秉持“办赛就是办城市”的理念,全力推进“无废城市”建设,固体废物利用处置能力显著增强,为赛事产生的各类废物无害化、资源化处理提供了坚实保障,让“无废全运”成为展现绿美中山建设成果的又一窗口。

从志愿者的青春脸庞到一座城市的水清岸绿,中山用一项项具体的行动,将“精致”与“温度”植入城市肌理,让“美丽全运”不仅仅是一个口号,更是可感、可知、可赏的现实体验。

全运激情点燃城乡 体育红利普惠于民

全运会是竞技体育的巅峰舞台,更是人民群众的体育节日。中山市在精心筹备正式比赛的同时,通过成功举办测试赛和一系列如火如荼的民间赛事,提前点燃了全民的全运热情,并将在赛事筹备过程中与“百千万工程”深度融合,让体育发展的成果惠及广大城乡,实现了“办好一个会,提升一座城,幸福一座城”的初衷。

一场成功的测试赛,是全运会正赛顺利举办的重要预演和保证。今年7月和8月,中山国际棒垒球中心相继成功举办了广东省青少年棒球、垒球锦标赛暨十五运会棒球、垒球测试赛。来自全省各地的多支青少年劲旅在此挥洒汗水,提前感受了全运场馆的氛围。测试赛期间,赛事组织、场馆设施、服务流程、应急预案等各个环节都经历了全流程、全要素的实战检验。

中国棒球协会常务理事兼副秘书长丁峰在棒球测试赛后称赞道:“从协调机制到决策机制,测试赛的组织都十分到位,这让我们对未来全运会充满信心。”

此外,近期圆满落幕的第十五届全国运动会群众篮球男子组决赛,让全国各地的篮球爱好者齐聚中山,他们在激烈角逐之余,纷纷为体育场馆一流的设施、优美的环境和热情周到的服务点赞,切身感受到了中山浓厚的篮球氛围和独特的城市魅力。

在官方测试赛之外,中山正在进行的本土群众性体育赛事更是精彩纷呈,将全运氛围推向高潮。其中,极具草根气息的“中山镇超”足球赛和湾区光谷“光BA”篮球赛,真正让全民健身的热潮席卷了中山的每一个角落。

自10月上旬火热打响的“中山镇超”汇聚了全市23支镇街及市两新组



第十五届全国运动会垒球测试赛比赛现场